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Ірина ДЕМЧЕНКО, Іренеуш ПИЖИККонцепція підготовки майбутнього вчителя до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти
творческого потенциала подростка в социально-культурной среде, а именно: установка на успех и регу
лярность (систематичность) попыток самовыражения; сочетание задатков (способностей), индиви
дуальных особенностей (мышления, памяти, круг и глубина интересов), эмоционально-волевых качеств 
с наявностью жизненного и творческого опыта ребенка. Отмечены относительная оригинальность и 
новизна подросткового творчества.

Ключевые слова: творческий потенциал, деятельность, возможность, вероятность, самореа
лизация.

Gusachenko О. Forming of creative potential oi teenagers as music-pedagogical problem
The concept of potential, creative potential is examined in philosophical, psychological, social, pedagogical, 

musicologist and music-pedagogical aspects in the article. Dialectical intercommunication is shown potential and 
possible, realized and hidden, biological and social. Favorable terms are marked for the successful forming and 
realization of creative potential of teenager in a sociocultural environment, namely: setting is on success and 
regularity (systematic character) of attempts of self-expression; combination of making (capabilities), individual 
features (thinking, memoiy, circle and depth of interests), emotionally-volitional qualities is with the presence of 
vital and creative experience of child. Relative originality and novelty of juvenile work are marked.

Key w ords: creative potential, reality, possibility, probability, self-realization.Стаття надійшла до редколегії 14.11.2017
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КОНЦЕПЦІЯ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ

Теоретично обґрунтовано концептуальні засади підготовки майбутнього вчителя початкових кла
сів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти із позицій: системного, аксіологічного, суб'єк
тного, компетентнісного, контекстного, акмеологічного підходів.

З’ясовано, що основу концепції підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної 
діяльності в умовах інклюзивної освіти складають три взаємопов’язані концепти: методологічний, 
теоретичний та методичний.

Клю чові слова: інклюзивне навчання, підготовки майбутнього вчителя, концепція підготовки, 
методологічні засади підготовки.

Початок XXI століття в Україні ознаменувався успішним впровадженням інклюзивного навчання в систему неперервної освіти, яке визначається як «система освітніх послуг, гарантованих державою, що базується на принципах недискриміна- ції, врахування багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до освітнього процесу всіх його учасників з урахуванням потреб та можливостей» [5]. Тобто інклюзивне навчання має бути комплексним процесом забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям із особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання в загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування особистісно зорієнтованих методів з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких ді

тей. Для успішної реалізації цього необхідні якісно підготовлені педагогічні кадри, у тому числі й початкової ланки загальноосвітньої школи.Підготовка майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти -  це надзвичайно складна психолого- педагогічна система із специфічним змістом, ієрархією структурних компонентів, причинно- наслідковими зв’язками, способами розв’язання глобальних і локальних суперечностей. Як зазначає В. Чайка, у процесуальному аспекті ця система реалізується ступенево й підпорядковується загальній логіці формування особистості майбутнього педагога. У функціональному плані вона містить навчальну, виховну та управлінську підсистеми, які органічно пов’язані між собою [11, 175]. Ціліс-
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не розуміння сутності цього педагогічного явища має ґрунтуватися на концептуальному рівні для визначення методологічної основи розроблення і функціонального забезпечення гнучкої системи скоординованих дій, спрямованих на досягнення освітніх цілей.Теоретичний аспект для визначення концептуальних засад підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти розроблено в працях таких вітчизняних та зарубіжних науковців як, Д. Адріан, 0. Акімова, Д. Андревс, К. Васильєва, Е. Данілавічюте, А. Колупаєва, Т. Лорман, О. Мар- тинчук, С. Миронова, А. Хінц, І. Шишова та інші, а також положення теорії і методики професійної освіти, які прямо чи опосередковано стосуються порушеної проблеми (А. Алексюк, В. Бондар, 0. Біда, І. Вужина, В. Галузинський, Н. Кічук, С. Литвиненко, Д. Пащенко, 0. Пєхота, Л. Хомич та ін.Студіювання окреслених наукових праць дає змогу на теоретико-методологічному рівні визначати основи для ефективної підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти із позицій: філософії, педагогічної антропології, психології, дидактики.Метою статті є теоретично обґрунтувати концепцію підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти.Провідна ідея концепції підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти полягає у моделюванні такої педагогічної системи, функціонування якої дало б змогу цілевідповідно, методологічно й освітньо-процесуально забезпечити якість і результативність навчально-виховного процесу у вищій школі. Основу її наукового обґрунтування становлять методологічний, теоретичний та методичний концепти.Для ефективної організації процесу підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти важливим є методологічний концепт, що охоплює сукупність вихідних положень: ф і л о с о ф і ї ,  що дає підстави для з’ясування діалектики перебігу процесу професійної підготовки фахівців у вищій школі та особливостей функціонування систем інклюзивної освіти в контексті світових і національних тенденцій її розвитку; педагогічної антропології, що ґрунтується на положенні про людину як духовної істоти, життєдіяльність якої супроводжується на соціальних засадах свободи, рівності, гармонії особистісного розвитку, творчої самоактуалізації й самореалізації; психології, що
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вможливлює вдосконалення механізмів професійного становлення майбутнього педагога до роботи в умовах освітньої інклюзії, стимулювання до гуманістичної поведінки та формування відповідального ставлення до осіб з особливими освітніми потребами (00П) у процесі психолого- педагогічної, навчально-виховної та корекційно- розвивальної діяльності; дидактики, спрямованої на оволодіння студентами загальними закономірностями та спеціальними принципами, методами і прийомами організації інклюзивного навчання молодших школярів; таких науково-педагогічних підходів, як системний, аксіологічний, суб’єктний, компетентніший, контекстний та акмеологічний.Системні засади організації професійної освіти у всіх її складниках зорієнтовані на реалізацію певної парадигми як «сукупності цінностей, методів, підходів... у межах наукової традиції, що склалась у певний проміжок часу» [8, 40]. Серед багатьох педагогічних парадигм найчіткіше увиразнюється гуманізм, що інтерпретується як система поглядів на людину як найвищу цінність. Тобто навчально-виховний процес має ґрунтуватися на засадах визнання людини як особистості, її права на вільний розвиток і вияв своїх здібностей, створення умов для самоствердження, самовираження і саморегуляції, забезпечення всебічного й гармонійного розвитку для її реалізації в суспільстві та знаходження свого місця в житті. Це однаково стосується як загальноосвітньої, так і професійної ланок неперервної освіти та на концептуальному й практичному рівнях пов'язано з аксіологічним підходом до організації навчально-виховного процесу.Слід зазначити, що в структурі професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів цінності посідають особливе місце, оскільки вони є основою, на яку спираються всі інші компоненти педагогічної системи, аксіологічну архітектуру якої (за В. Крижком) складають такі компоненти: теоретико-методологічний (філософський]: культурне середовище людської діяльності, започаткованої на принципах гуманізму; соціально-педагогічний: знання про Всесвіт, людину та середовище її ціннісно-діяльнісного існування; продукування й розвиток моральних норм; аксіологія, акмеологія як необмежений і відкрий ареал дослідження проблем людського самоцін- ного буття; технологічний: аналіз і корекція досвіду ціннісної людської діяльності; напрацювання й розвиток «технологій» успішної та емоційно- позитивної діяльності людини (результат -  само- реалізація, самоцінність, щастя) [7,199].Таким чином, на основі аксіологічного підходу відбувається засвоєння цінностей інклюзивної освіти на суспільному, професійному й особистісному
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рівнях. Концептуальними напрямами реалізації його реалізації у підготовці майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти є формування в нього переконань ціннісного плану та системи професійно-ціннісних орієнтацій, що визначають його гуманістичне ставлення до дітей з 00П . При цьому на етапі його професіоналізації вибір цінностей і створення їх систем детерміновані процесами пізнання, визнання, засвоєння та співвіднесення їх з індивідуальною спрямованістю бажань, ідеалів і цілей. Вектор цього підходу націлено в бік створення психолого-педагогічних умов для сприйняття і прийняття особистістю фахівця цінностей інклюзивної освіти як власних для перетворення їх на особистісні вартості. За таких обставин актуалізується суб’єктний підхід.На філософському рівні узагальнення поняття «суб’єктність» позначає якісну характеристику людини, яка в процесі взаємодії зі світом оволодіває різноманітними видами і формами діяльності, детермінуючи водночас свій власний розвиток. Із психологічного кута зору цей термін трактується крізь призму «Я-концепції» особистості та пов’язується з її рефлексією, сутнісними силами, життєвою стратегією й самоактуалізацією. За С. Рубі- нштейном, суб'єктність -  це самостійна активність, саморух, усвідомлена саморегуляція особистості [10, 351].Згідно із позицією А. Бойко, в основі суб’єкт- ності лежить визнання самобутності й самоцінно- сті кожної особистості як індивіда, наділеного своїми неповторними природними даними, соціальним досвідом і компетенціями, здатного до ініціативи, активності й самостійності [1,15].Таким чином, категорія особистісної цінності є провідною в суб’єктному підході. Згідно з ним, у межах гуманістичної освітньої парадигми проголошено принцип суб'єкт-суб'єктної взаємодії на засадах рівності позицій учасників педагогічного процесу, концептуальними положеннями організації якого є: визнання прав особистості на унікальність, неповторність оригінальність, свободу, активність і духовність з урахуванням специфіки змісту й спрямованості навчально-виховного процесу, що зумовлює пріоритет особистісно зорієнтованих технологій; діалогічність як спосіб налагодження суб’єкт-суб'єктних взаємин між учасниками освітньої діяльності; спрямованість суб'єкт- суб’єктної педагогічної взаємодії на зміщення акцентів із знань, умінь і навичок на особистісний розвиток.Отже, суб'єктний підхід декларує принципи демократії, толерантності, підтримки, співпраці й співтворчості для забезпечення результативності

діяльності учасників інклюзивно-освітнього процесу.Доцільними принципами організації суб'єкт- суб’єктної педагогічної взаємодії учасників навчально-виховного процесу, як стверджує А. Бойко, є співпідпорядкування (строге дотримання нормативних прав та обов'язків], співпраця (рівноправне партнерство], співтворчість (спільний пошук нового] [1, 11]. Дослідниця наголошує, що на цьому підґрунті відкриваються перспективи для формування компетентності вчителя, його майстерності, педагогічного такту, стилю, авторитету тощо [1, 8]. З огляду на це, наступним в ієрархії методологічних підходів до підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної дільності в умовах інклюзивної освіти слід виокремити компетентнісний підхід.Доцільність опори на компетентнісний підхід у підготовці майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзії полягає в тому, що відкриваються широкі можливості для формування у нього психологічної, теоретичної і практичної здатності якісно виконувати її функції і завдання, моніторингу результатів і якості освіти за чітко визначеними критеріями та зіставлення їх згідно з чинними соціальними, державними й освітніми вимогами. Реалізація цього підходу також передбачає створення педагогічних умов для трансформації набутих студентами знань у реальну фахову готовність адекватно й ефективно діяти в складних психолого-педагогічних ситуаціях у роботі з дітьми інклюзивного класу.На наше переконання, компетентнісний підхід неодмінно пов’язаний із професійним контекстом, що створює умови для підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності, у яких є змога імітувати реальні чи уявні педагогічні ситуації та відшукувати оптимальні способи їх розв’язання.У вищій школі часто трапляється, що студенти опановують вирваними з контексту майбутньої професійної діяльності знаннями, унаслідок чого вони втрачають особистісний смисл. Один зі шляхів розв'язання цієї проблеми запропонував А. Вербицький, який, опираючись на теорію діяльності Л. Виготського, обґрунтував контекстний підхід, що призначений для застосування у вищій школі й зорієнтований на професійну підготовку студентів із системним використанням фахового контексту [3]. Його концептуальною базою є принципи активності особистості, проблемності, єдності навчання і виховання та послідовного моделювання в розмаїтті їх форм змісту тй умов реальної професійної діяльності фахівця. їх реалізація відбувається за допомогою моделювання
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(мовою навчальних дисциплін] цілісного змісту майбутньої педагогічної діяльності.Отже, за контекстним підходом імітуються умови реального перебігу професійної діяльності педагога інклюзивної початкової школи, програються справжні й уявні складні педагогічні ситуації для успішного переходу студентів від академізму до квазіпрофесіналізму. При цьому засобами формування знань стають (ніби «проглядаються»] контури професійної діяльності, а тому абстрактні педагогічні положення (знання, суперечності, закономірності, принципи] щільніше зближуються з реаліями обраного фаху для досягнення вершин професіоналізму. Цим також актуалізується доцільність використання акмеологіч- ного підходу в процесі підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти.Оцінюючи якість професійної підготовки педагога з кута зору акмеології, доцільно виокремити групу позитивних освітніх тенденцій: відкритість для осягнення нового, системний спосіб мислення, здатність до об’єктивної самооцінки, висока мотивація досягнень тощо. Як зазначає В. Вакуленко, акмеологічний підхід акумулює в собі сукупність принципів, методів, прийомів, засобів організації і побудови теоретичної та практичної діяльності, зорієнтованих на прогноз якісного результату в підготовці педагога, високий рівень продуктивності й професійної зрілості [2, 75].Акмеологічний підхід сповідує стратегію досягнення вершин професіоналізму завдяки інтенсифікації та оптимізації підготовки педагога до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти й творчого переосмислення її реалій. Доцільність його використання очевидна, оскільки початкова школа з інклюзивною формою навчання очікує від випускників педагогічних факультетів ВНЗ, що вони прагнутимуть успіху й умітимуть самостійно будувати індивідуальну траєкторію професійного саморозвитку. Адже саме через «акме» (вища точка, період розквіту особистості, найвищих її досягнень] або «акме колективне» (вияв високого професіоналізму в груповій діяльності] фахівець виявляє свою сутність. Цей підхід у підготовці майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти є методологічною програмою, зорієнтованою на прогнозоване досягнення якісного результату освіти, генерування перспективних ідей і чинників, під впливом яких він складається, на вивчення акмевершин, що безпосередньо пов'язано з теоретичним концептом вищої педагогічної освіти.Теоретичний концепт визначає систему вихідних дефініцій і параметрів, що розкривають ро

зуміння сутності підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти, її специфічних функцій і характеристик. Визначальним для теоретичного концепту є положення, згідно з яким підготовка є неперервним, інтегративним, фундаментальним, професійно зорієнтованим та інтенсивним освітнім процесом, спрямованим на формування готовності майбутнього вчителя початкових класів до успішного виконання розширеного спектру таких функцій професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти, як навчальна, виховна і розвивальна (основні], діагностико-інформа- тивна, організаційно-орієнтаційна, психотерапевтична, корекційно-реабілітаційна, комунікативно- стимулювальна, просвітницько-консультативна, дослідницько-творча (допоміжні].Теоретичні засади складають положення сучасної психолого-педагогічної науки про закономірності розвитку дітей з особливими освітніми потребами (00П] та без них і провідну роль навчання в їхньому особистісному становленні (В. Бондар, Л. Виготський, М. Супрун, В. Тарасун]; альтернативність у побудові індивідуальної траєкторії, виборі форм, методів і засобів навчання в умовах інклюзивної освіти (К. Косова, С. Миронова, 0. Рассказова, Т. Сак]; комплексність послуг інклюзивної освіти (Дж. Депплер, А. Колупаєва, С. Миронова, Л. Прядко, 0. Таранченко]; компетентність фахівця як його здатність якісно виконувати функції професійної діяльності (Н. Бібік, 0. Браславська, 0. Гура, В. Коваль, 0. Пометун, І. Рогальська-Яблонська]; педагогічні засади професійної підготовки педагогів у  системі вищої освіти (В. Бондар, Р. Гуревич, І. Зязюн, 0. Комар, А. Кузьмінський, В. Кузь, М. Мартинюк, Н. Нич- кало, С. Совгіра]; взаємозумовленість інтенсифікації навчального процесу та інтелектуального розвитку особистості майбутнього фахівця (А. Алексюк, Г. Васянович, Т. Жижко, С. Сисоєва, І. Якиман- ська]; взаємозв’язок і взаємозалежність соціально- педагогічних явищ (0. Безпалько, С. Литвиненко, І. Рогальська-Яблонська, С. Харченко]; законодавчі акти та положення «Концепції розвитку інклюзивної освіти».Апріорно, що про ефективність та прогресивність практики підготовки майбутніх фахівців у вищій школі можна висловлювати судження за наслідками освоєння, реалізації креативних ідей та педагогічних технологій досягнення нового. Узагальнення інформації про нововведення у вищій освіті й осмислення практики застосування педагогічних інновацій є предметом досліджень праксеології (грец. praktikos -  діяльний і logos -  слово, учення] -  науки, що вивчає досконалу людську діяльність, її стратегію, програми й
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системи дій. Іншими словами, праксеологія продукує своєрідну «граматику дії», що дає змогу зрозуміти сутність життя в діяльності» [4, 200]. В основі її провідної ідеї покладено вимогу органічного поєднання теоретичного руху думки і практичної дії для розкриття потенціалу продуктивної сили через дієву працездатність та творчу компоненту діяльності [6].Провідними категоріями праксеології є «ефективність», «оптимальність» і «раціональність». Її тезаурус становлять також поняття «мета», «план», «засіб», «метод», «результат», «якість діяльності», «раціональність», «дієвість», «продуктивність» тощо. Однак ключовим терміном цієї науки є «ефективність».А. Малахін пропонує забезпечити взаємозв’язок об’єктивних і суб'єктивних факторів, що сприяють успіху студентів в оволодінні методичними знаннями і навичками за рахунок дієвості таких функцій: системної -  дає змогу уявити об’єкт вивчення як систему з усіма її зв’язками; діяльніс- ної -  уможливлює проникнення в сутність діяльності з психологічного й педагогічного кута зору, виявлення закономірностей і факторів її успішного перебігу та стимулювання максимальної активності студентів; компетентнісної -  орієнтує на досягнення певного результату, що дуже важливо для виявлення динаміки розвитку студентів під час навчання; особистісно зорієнтована -  дозволяє зробити опис умов для повноцінної реалізації особистості протягом навчання у ВНЗ, а також у майбутній педагогічній діяльності; технологічна -  спрямовує на визначення необхідних і доцільних педагогічних технології для розвитку методичної майстерності майбутніх фахівців; тезаурусна -  указує на те, що, володіючи термінологією у конкретній професійній діяльності, студент здатен самостійно продукувати нове наукове знання [9, 74].Окреслена функціональна забезпеченість практичної підготовки студентів значною мірою залежить від організації освітнього процесу у ВНЗ, у ході якого інфосередовище вищої школи має не лише надати максимальну кількість знань студентам, але й навчити їх користуватися ними на засадах активності. Однак це виявляється лише за необхідних і достатніх педагогічних умов, спеціально створених для творчої роботи з опану

вання вимог до обраного фаху, професійних навичок тощо й завдяки щоденної копіткої праці, сумлінного виконання практичних завдань.Підсумовуючи викладений матеріал зазначмо, що в основу концепції підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти покладено єдність теорії і практики освітнього процесу на діалектичних засадах загального, особливого та індивідуального у  навчально-професійній взаємодії. Вона забезпечується такими концептуальними положеннями:-  методологічний концепт (формування психологічної, теоретичної і практичної готовності майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти доцільно здійснювати на засадах системного, ак- сіологічного, суб’єктного, компетентнісного, контекстного й акмеологічного підходів);-  теоретичний концепт (підготовка є неперервним, інтегративним, фундаментальним, професійно спрямованим та інтенсивним освітнім процесом, націленим на формування готовності майбутнього вчителя початкових класів до успішного виконання розширеного спектру функцій професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти, при цьому неперервність закономірно виявляється на рівні змісту навчальних дисциплін та різних видів академічної, самостійної і самоосвітньої діяльності студентів. Інтеграція забезпечується у спосіб міждисциплінарності, координації, комбінування, актуалізації);-  методичний концепт (підвищення ефективності підготовки майбутнього вчителя початкових класів до професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти детермінується тими освітніми інноваціями, що на праксеологічному рівні забезпечують раціональність і продуктивність педагогічних дій і впливів для досягнення успіху в оволодінні студентами методичними знаннями й навичками за рахунок дієвості системної, діяльні- сної, компетентнісної, особистісно зорієнтованої, технологічної та тезаурусної функцій вищої освіти, а також оновлення існуючих і створення додаткових організаційних, середовищних та психоло- го-педагогічних умов якісного функціонування педагогічної системи.
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Демченко И., Пыжик И. Концепция подготовки будущего учителя к профессиональной дея

тельности в условиях инклюзивного образования
Теоретически обоснованно концептуальные основы подготовки будущего учителя начальных клас

сов к профессиональной деятельности в условиях инклюзивного образования с позиций: системного, 
аксиологического, субъектного, компетентностного, контекстного, акмеологического подходов. Выяс
нено, что основу концепции подготовки будущего учителя начальных классов к профессиональной дея
тельности в условиях инклюзивного образования составляют три взаимосвязанные концепты: мето
дологический, теоретический и методический.

Клю чевы е слова: инклюзивное обучение, подготовки будущего учителя, концепция подготовки, 
методологические основы подготовки.

Demchenko I., Pyrzyk I. Concept of future teacher training to professional activity in conditions of 
inclusive education

Theoretically grounded conceptual foundations offuture teacher o f primary school to the profession in terms 
of inclusive education positions: systematic, axiological, subjective, competence, context, acmeological ap
proaches. It is revealed that the basis of the concept of preparing the future teacher o f primary classes for profes
sional activity in the context of inclusive education are three interrelated concepts: methodological, theoretical 
and methodological. Summing up the material stated, we note that the unity of the theory and practice of the 
educational process on the dialectical basis of the general, special and individual in the educational and profes
sional interaction is based on the concept of preparing the future teacher of the elementary classes for profes
sional activity in the context of inclusive education.

Key words: inclusive education, preparation of the future teacher, concept of training, methodological 
principles of preparation.
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